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１．主旨 
医療法人杏林会 介護老人保健施設リハビリパーク黒川に、株式会社 FUJI「Hug L1-01」を

導入し、介護職員の負担軽減に対する効果を検証した。その結果、移乗介助時の介護職員の
身体的な負担軽減と精神的負担軽減効果が認められた。また移乗介助時の利用者の受傷が減
少し利用者負担も軽減した。 

 
２．課題 

・介護職員は女性職員（女性：男性＝９：１）が多く、腰への負担が生じる介助場面が多い。 
また平均年齢は 40 代後半である。 

・資格を持たず、他業種からの転職や、初任者研修を修了してすぐ入職する職員も多い。 
・高さ調整ができるベッド数が２〜３割に限られる。 
 

３．実施方法 
下記（１）〜（６）の状況において、Hug L1-01の使用状況を記録し、検証を行う。 

（１）対象者 
2F 及び 3F 利用者各 1 名 合計２名 

（２）機種 
株式会社 FUJI 「Hug L1-01」 合計 1台 

（３）使用時間帯 
業務内で利用できる時間帯で使用 

（４）使用場面 
    居室ベッドから車いす間の移乗 
（５）計測期間 

令和 4 年 12 月 22 日〜令和 5年 2 月 20 日（ Hug L1-01 使用開始日 12月 22 日） 
（６）評価内容 

・施設職員に対して、Hug L1-01 の導入前に機器使用に関するアンケート、Hug L1-01導
入後の機器使用に関するアンケートを実施。 
・ワークショップによるHug L1-01利用状況のヒアリングを実施。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※ 以下、Hug L1-01をHug という。 
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４．結果 
（１）機器使用に関するアンケート導入前・導入後】 

 

 
⚫ 導入前には介護者の負担軽減、利用者の負担軽減、業務の効率化が特に期待された。 
⚫ 導入後１ヶ月で介護者の負担軽減、業務の効率化はほぼ期待通りの効果があった。 
⚫ また利用者の QOL向上、離床時間の延長については期待以上の効果を感じられた。 
 

 
⚫ 導入前に期待された、移乗時の受傷の減少、介護者の精神的負担の軽減に効果が認められ

た。 

4% 4% 5% 6%

17% 20%

44%

9%
5%

9% 9%

23%

5%

41%

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%
45%
50%

Hug導入による効果
導入前の期待 導入後の実感

0
1
2
3
4
5
6
7

導入前アンケートで期待されたことについて
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⚫ 導入による不安感は導入前後で大きな違いはないが、実際に使ってみて事故を起こさないか

という心配は増した。 
⚫ 導入後も使用方法の研修など継続的にフォローアップを行い、不安を解消する必要性があ

る。 
 

 
⚫ 実際に使用して介護負担の軽減や、課題解決等の効果を感じている。 
⚫ さらに福祉用具・介護ロボットの活用を進めるきっかけとなる。 
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介護ロボットや適合やアセスメントの視点を持てる
ようになった

今まで感じていた介護上の課題解決が進んだ

積極的に介護ロボットを使うようになった

新しい福祉用具・介護ロボットに興味関心が沸いた

介護負担の軽減を感じることができた

介護ロボットの使用について
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⚫ 介護ロボット操作方法、利用場面、利用者との適合ついて職員間で話し合って確認して進め

ている。 
 

 
⚫ Hug の導入により、課題解決のきっかけとなった。 
⚫ 効果を実感し継続的な利用と、機器を活用した介護を想定できるようになった。 
⚫ 課題整理や職場環境を考えるきっかけになった。 

0 1 2 3 4 5 6 7 8

介護ロボットの使用について、管理者と話し合うこ
とが増えた

介護ロボットの使用について、管理者と話し合った

介護ロボットの使用について、職員間で話し合うこ
とが増えた

介護ロボットの使用について、職員間で話し合った

Hugの使用意識について

0 2 4 6 8

職場の課題を整理する機会になった

これからも新しい機器を導入する機会があれば使ってみた
い

働きやすい職場作りを考える動機付け・きっかけになった

Hugを他の施設にも紹介したい

Hugを使えそうな場面や人を想像できるようになった・想像
できそうだ

今後、機器を上手く使えるとよい職場環境になると感じた

Hugをこれからも使ってみたい

介護で感じている課題解決のきっかけ作りとなった

新しい機器を導入して感じたことはなんですか？
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⚫ 導入後アンケートでは移乗介助が楽になった、身体的、精神的ストレスが軽減したと答えた
職員が約 9 割を占め、効果を実感している。 

0%0% 11% 22% 67%

Hugを利用した移乗介助の変化
大変 1 2 3 4 楽 5

0%0% 11% 44% 44%

Hugを利用して職員の身体的ストレスの変化
増加 1 2 3 4 軽減 5

0%0% 11% 56% 33%

Hugを利用して職員の精神的ストレスの変化
増加 1 2 3 4 軽減 5
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⚫ 機器操作の理解度は約 8割の職員が理解している。難易度は 7割が容易であるとしている。 
  

0%0% 22% 22% 56%

機器の操作の理解度
わからない 1 2 3 4 理解した 5

0%0% 33% 44% 22%

機器の操作の難易度
難しい 1 2 3 4 容易 5
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⚫ 利用者との適合については少し難しいと感じているが約 2割、どちらでもないが 4割、少し
容易と容易が約 3割となっていて、やや利用者との適合で難しさを感じている。 

  

0% 22% 44% 22% 11%

利用者様の適合について
難しい 1 2 3 4 容易 5

利用者様の適合について感じたこと（職員コメント） 
 

• 座位状態を維持できたり、指示がとおることが重要なので、使用できる利用者様を選
ぶことになった。 

• 全介助で重たい人に合うと思います。 
• 座位が保てない利用者様のため、はじめは難しかったが職員同士で話し合いをして良

いやり方をみつけられた。 
• 怖がる利用者様もいて、適用できる方の見極めが難しいと感じた。 
• 利用適合条件が思ったよりもシビアである。 
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（２）ワークショップヒアリング 
 
介護職員の負担軽減について 
• 小柄な女性職員にとっては、体重の重い利用者を移乗介助することは、利用者が自身に

向かって倒れてくるのではと、移乗介助時に伴う身の危険を感じ不安が大きかったが、
Hug を使うことにより倒れる不安が軽減し安心して移乗介助できるようになった。 

• 特に小柄な職員では Hugなしではもう移乗介助が出来ないぐらいになっている。 
• 二人で移乗介助していたのが、一人で出来るようになった。 
• 腰部など身体的な負担軽減とともに、安心して移乗介助ができるためストレスが減り精

神的な負担軽減効果があった。 
 
利用者の負担軽減について 
• 移乗介助時に皮膚を傷をつけてしまう要素が減り利用者の受傷が減少した。 
• 移乗介助の職員の技術の差がなくなり、安心して移乗介助を受けてもらえる。 
 
職場の環境改善などについて 
• 介護で感じていた課題解決に取り組むきっかけとなった。 
• 職員同士で使い方を共有するなどのコミュニケーションをとり、より良い介助方法に繋

げている。 
• 経験の浅い職員に対して職員教育として Hugの動きを見ながらボディメカニクスの説

明に使用した。 
 
今後の課題 
• 機器操作に慣れて、多くの職員が使用上の不安を解消していくこと。 
• 使いたい時間帯が重なるため、各ユニットに１台あると良い。 

 
Hug 使用の様子（ベッド・車いす間の移乗） 

 

ベッドから起上り       車いすへ移動        車いすに着座 
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まとめ 
 
 今回 Hugを導入した施設は職員比率が９：１と女性が多く、またベッドは高さ調整が出来な
いタイプが７〜８割を占め、二人で抱え上げる移乗介助を行なっており腰部への負担となる介護
場面が課題となっていた。また身体的な負担だけでなく大柄な利用者を移乗介助しなければいけ
ない不安からくる精神的なストレスも抱えていた。さらに経験が浅い職員も多いため、職員間で
の技術の差も課題となっていた。 
 対象者を選び Hugを移乗介助場面で 2 か月間使用したところ、移乗介助時に抱え上げること
がなくなり職員の身体的な負担が軽減された。同時に移乗介助に対する不安も解消され精神的な
負担も軽減することができ、Hug を使用する職員からは、もう Hug なしでは移乗介助できない
との声も聞かれた。移乗介助時の受傷も減少し、Hug 使用による介護の均一化による効果も確認
できた。 
今回の Hug導入により介護ロボットが、介護現場が抱える、身体的負担、精神的負担、介護

技術の均一化の課題解決に繋がったと考えられる。また機器のより良い使い方について職員間で
コミュニケーションを図り、手順を声に出して確認するなど、Hug を安全に使用する取り組みを
通じて、職員自らが職場環境の改善にとり組む意識を持つことができた。 
今後、使用上の注意点などはチャートやマニュアル化するなどの工夫や研修など継続的なフォ

ローアップを行い、職員全員が Hugの安全な使用方法を理解できるよう努め、Hug の利用範囲
を拡大して、より多くの介護職員にも効果を理解してもらうことで、他の課題や職場環境の改善
につながっていく事を期待している。 
 
 
 
 
資料 

① 事業計画書（リハビリパーク黒川作成分） 
② 評価用紙（導入前後アンケート） 
③ ワークショップ資料 

 
その他 

令和 4 年度 介護ロボット導入効果検証協力事業所募集要項 



介護ロボット導入前アンケート 

 
この度、介護ロボットを導入するにあたって、アンケートにご協力をお願い致し

ます。 
あてはまるものに〇をつけてください。（複数回答可） 
１． 介護ロボットに期待していることは何ですか。 
（ ）介護者の負担軽減 （ ）介護技術の均一化 （ ）業務の効率化 
（ ）利用者様の負担軽減 （ ）利用者様の ADL向上 
（ ）利用者様の QOL向上 （ ）利用者様の離床時間の延長 
（ ）その他（下の［ ］内に記入してください。） 
 
 
 

 
 
 
 

 
２． 介護ロボットの導入にあたって不安なことはありますか。 
（ ）操作に慣れるか （ ）適切に使えるか （ ）機械が苦手 
（ ）壊さないか （ ）誰に使えばいいか分からない  
（ ）介護事故を起こさないか （ ）余計に時間がかかるのでは 
（ ）暖か味がなくなる  
（ ）その他（下の［ ］内に記入してください。） 
 
 
 
 
 
 
 
 

ご協力ありがとうございました 



介護ロボット導入前アンケート結果 

 
 
 
 

 
 
 

介護負担軽減
44%
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導入にあたり不安



介護ロボット導入前アンケート結果 

1. 介護ロボットに期待していること（その他） 
 
・移乗時の受傷減少 
・介護者の精神的負担の軽減 
 

2. 介護ロボット導入にあたり不安なこと（その他） 
 
・使用時、動いている途中で機会が止まった時の対処はどうすれば良いか等が不安 
・介護者が入所者様の持つ既往・現病歴を理解し入所者様のお体に痛みや負担の無い 
 ように使えるか不安 
・ロボット利用者が増えた時の管理（使う時間、人員によっては、他フロアに取りに 
 いけるか等） 



導⼊前アンケートに続きお聞きします

介護者の負担軽減

介護技術の均⼀化

業務の効率化

利⽤者様の負担軽減

利⽤者様のADL向上

利⽤者様のQOL向上

利⽤者様の離床時間の延⻑

その他:

操作に慣れるか

適切に使⽤できるか

機械が苦⼿

壊さないか

誰に使⽤すれば良いかわからない

事故を起こさないか

余計に時間がかかるかも

その他:

介護ロボットHug導⼊後アンケート
ご協⼒いただきありがとうございます。
リハビリパーク⿊川様 介護ロボットHug導⼊後アンケート

Google にログインすると作業内容を保存できます。詳細

* 必須の質問です

Hugを導⼊して実感できたことは何ですか︖ *

介護ロボットを導⼊した現在感じている不安なことはありますか︖ *

https://accounts.google.com/Login?continue=https%3A%2F%2Fdocs.google.com%2Fforms%2Fd%2Fe%2F1FAIpQLSc3cLnZf0s7yS8FPvROufWy0umnAD8fJp5TBrdE4FT3jg8jBA%2Fviewform%3Ffbzx%3D-1926842044471072015


Hugを導⼊して感じた事についてお聞きします

介護負担の軽減を感じることができた

今まで感じていた介護上の課題解決が進んだ

積極的に介護ロボットを使うようになった

介護ロボットや適合やアセスメントの視点を持てるようになった

新しい福祉⽤具・介護ロボットに興味関⼼が沸いた

その他:

介護ロボットの使⽤について、職員間で話し合った

介護ロボットの使⽤について、職員間で話しうことが増えた

介護ロボットの使⽤について、管理者と話し合った

介護ロボットの使⽤について、管理者と話し合うことが増えた

その他:

介護で感じている課題解決のきっかけ作りとなった

働きやすい職場作りを考える動機付け・きっかけになった

職場の課題を整理する機会になった

今後、機器を上⼿く使えるとよい職場環境になると感じた

Hugを使えそうな場⾯や⼈を想像できるようになった・想像できそうだ

Hugをこれからも使ってみたい

Hugを他の施設にも紹介したい

これからも新しい機器を導⼊する機会があれば使ってみたい

その他:

介護ロボットの使⽤について *

介護ロボットの使⽤意識について *

新しい機器を導⼊して感じたことはなんですか︖ *



移乗時の受傷が減少した

介護者の精神的負担の軽減した

変化なし

その他:

⼤変になった

1 2 3 4 5

楽になった

増加した

1 2 3 4 5

軽減した

増加した

1 2 3 4 5

軽減した

わからない

1 2 3 4 5

理解した

導⼊前アンケートで期待されたことについてお聞きします *

Hugを利⽤した移乗介助の変化 *

Hugを利⽤して職員の⾝体的ストレスの変化 *

Hugを利⽤して職員の精神的ストレスの変化 *

機器の操作の理解度 *



難しかった

1 2 3 4 5

容易であった

難しかった

1 2 3 4 5

容易であった

Google フォームでパスワードを送信しないでください。

このコンテンツは Google が作成または承認したものではありません。 不正⾏為の報告 - 利⽤規約 - プライバシー
ポリシー

機器の操作の難易度 *

利⽤者様の適合について *

利⽤者様の適合について感じたこと

回答を⼊⼒

その他⾃由記述

回答を⼊⼒

送信 フォームをクリア

 フォーム

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSc3cLnZf0s7yS8FPvROufWy0umnAD8fJp5TBrdE4FT3jg8jBA/reportabuse?source=https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSc3cLnZf0s7yS8FPvROufWy0umnAD8fJp5TBrdE4FT3jg8jBA/viewform
https://policies.google.com/terms
https://policies.google.com/privacy
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms
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